

79載分離終回歸 黑瞎子島今揭碑定界

中俄兩國十四日將在黑瞎子島舉行「中俄界碑揭牌儀式」，這標誌着中俄長達四千三百多公里的邊界線將全部確定。

本報記者 郭春光 張春寧

黑瞎子島位於中俄邊界的黑龍江、烏蘇里江匯合處，又稱撫遠三角洲，面積三百多平方公里。根據二〇〇四年簽署的《中俄國界東段補充協定》：黑瞎子島一分為二，西側靠近中國的一半島嶼歸中國所有，這部分島嶼目前仍處於未開發的自然狀態，並將成為「中國最早見到太陽的地方」。

中方將派駐黑瞎子島的部隊為一個營的建制，由於目前島上沒有建築及配套設施，所以邊防官兵首要的工作是進行基礎生活設施建設。在基礎生活設施建設完善後，「中國東方第一哨」也將遷移到黑瞎子島上。建設期間，登島部隊將劃定邊防管理區，普通民眾上島參觀的可能性不大。

民眾沉浸回歸興奮中

採訪中，當地的漁民告訴記者，黑瞎子島的回歸讓他們都感到很興奮，因為回歸後，他們打魚的範圍將會擴大不少。在這裡十多年以打魚為生的趙東指着黑瞎子島附近的一片水域說，現在回歸了，等政府規劃完，就可以到那邊去打魚了。

記者採訪中碰巧遇到做外貿生意的張麗女士，她是在網上看到黑瞎子島回歸的新聞後，專程從廣州飛回來考察市場的，她認為黑瞎子島回歸對商人來說是難得的機遇。她說，以往撫遠縣每到冬天就會閉關，對當地經濟影響很大，我們一直期望黑瞎子島回歸後能夠解決這一問題。儘管知道這一想法在短期內很難實現，但還是想回來實地考察一下情況，看看什麼時間可以上島，挖掘商機。

撫遠縣城的街頭今天顯得特別熱鬧，街上的老百姓都在熱議着回歸，都知道回歸了能引來不少商人來投資，撫遠人能從中受益。出生在撫遠，至今在這生活了六十多年的李大媽激動着對記者說：「國家讓我這輩子能看到島子回歸，我一定要上島去看看。」

出租車司機于師傳告訴記者：「由於黑瞎子島回歸，這幾天撫遠本地的人流明顯旺起來。一些軍隊的車輛和外來的車輛也多了。為了慶祝回歸，很多老百姓還特意上飯店慶祝呢！」



黑瞎子島位置圖

▲黑瞎子島回歸後，位於撫遠縣烏蘇鎮的「東方第一哨」將會遷移到黑瞎子島上

(郭春光攝)

投資600億 建五功能區

針對黑瞎子島的未來開發，佳木斯市政府已向黑龍江省呈報了總投資估算為600億元的《關於撫遠三角洲（黑瞎子島）闢建成爲中俄邊境經貿合作區綜合開發建設規劃方案的報告》。

報告中指出，撫遠三角洲（黑瞎子島）綜合開發的定位爲中俄雙方共建中俄邊境經貿合作區、生態旅遊特區和聯接東北老工業基地與俄羅斯遠東地區的大通道。撫遠三角洲（黑瞎子島）中俄邊境經貿合作區規劃五個功能區和兩個交流中心：

一是商貿區。在島上中俄國界線兩側，雙方協商各劃出一定面積國土，共建商貿區。國內外來島開展經貿合作的企業可在商貿區內註冊，設立貿易、企業總部及各類商貿交易市場。二是倉儲區。建在撫遠水道通江口上島橋西側，通過上島公路高架橋與商貿區相連，作爲商品儲存場

所。三是物流園區。建在撫遠水道南側，倉儲區西側，具有國內、國際中轉、過貨配送、大宗貨物轉運等功能。四是進出口產品加工區。在撫遠縣城附近，面積10平方公里。五是生活區。建在烏蘇鎮和抓吉鎮沿烏蘇里江一帶。六是建立國際交通網絡中心。雙方建立常年邊境通道，保證公路、鐵路、航空和水路客貨運輸能力。七是建立國際會展中心。主要建在烏蘇鎮。

爲了推進遠三角洲（黑瞎子島）綜合開發，撫遠縣還相繼規劃了鐵路、機場、深水港等相應的配套設施建設。

撫遠縣委書記牛學友指出，開發建設撫遠三角洲（黑瞎子島），對加快撫遠及黑龍江省東部地區經濟社會的發展，大對外開放，實施沿邊發展戰略，積極參與東北亞國際經濟大循環，將會起到不可估量的作用。

專家：具雙重戰略意義

黑龍江大學東北亞經濟研究中心副主任郭力認爲：「以一島兩國的形式解決多年困擾中俄兩國的邊境問題，黑瞎子島的回歸具有雙重戰略意義。一、『黑瞎子島模式』將爲現代中國、東北亞國家和世界各國解決外交和領土爭端提供一種新的參考思路。二是，黑瞎子島的合作開發將爲中俄經貿合作升級提供新的支點，將進一步促進東北亞國家和地區的區域經濟一體化進程。黑瞎子島的部分回歸是中俄友好、和平解決領土紛爭的一個成功案例，未來的中俄戰略協作夥伴關係將會翻開新的篇章。」

郭力表示，黑瞎子島的回歸模式兼顧了歷史和現實的具體情況，是在尊重歷史和對已形成的現實問題給予

一定的承認的前提下，通過和平談判的方式，以現代國際規則來解決現實邊境問題，最大限度地保護國家利益和領土完整。這爲我國及東北亞國家提供了解決領土問題的新思路。

黑瞎子島處東北亞的中心地帶。如果以該島爲中心，以一千八百公里爲半徑畫圓，可以覆蓋我國東北、俄羅斯遠東地區（包括庫頁島、堪察加半島）及東西伯利亞、日本全島、朝鮮半島及蒙古人民共和國一部分，這一區域正是國際上通稱的東北亞經濟圈，同時，黑瞎子島距離俄羅斯東部主要城市、經濟中心——哈巴羅夫斯克只有一千五百米，其戰略地位使黑瞎子島的合作開發成爲專家與商家關注的焦點。

根據公認的國際法準則，公正合理地解決歷史遺留的邊界問題。1991年5月，中國國家主席江澤民訪俄，兩國領導人簽署了《中俄國界東段協定》。

最後一次談判開始於2001年7月的《中俄睦鄰友好合作條約》，一直持續到2004年的《中俄國界東段補充協定》，根據補充協定，包括位於黑龍江和烏蘇里江交界處的黑瞎子島和靠近內蒙古滿洲里的阿巴切圖洲渚在內近375平方公里，雙方將各得約一半。

2008年7月4日俄羅斯聯邦安全局遠東聯邦區地區邊防局長瓦列里·普特夫上將表示，阿穆爾河（黑龍江）上的塔拉巴羅夫島（銀龍島）和半個大烏蘇里島（黑瞎子島）上的勘界工作已經完成，8月即可移交給中國。但回歸日期卻一再延遲，坊間傳聞不斷，直至今日，當黑瞎子島真正回歸到祖國的懷抱，每個中國人懸着的心才算落定。

回歸路四波一折

黑瞎子島是由銀龍島、黑瞎子島、明月島3個島系93個島嶼和沙洲組成，面積約327平方公里。在中國的行政區劃中，黑瞎子島歸黑龍江省撫遠縣管轄。但在1929年，中國東北當局與蘇聯因爲中東鐵路路權歸屬發生戰爭後，黑瞎子島就被蘇聯（今俄羅斯）無理佔領。

此後，針對黑瞎子島的主權歸屬問題，中俄雙方經過了40餘年4輪艱苦談判，直到2004年雙方簽定《中俄國界東段補充協定》，回歸才算定音。

兩國第一次談判始於1964年2月23日，持續了半年時間。1969年10月20日開啓第二次談判，後因珍寶島事件而終止。1987年2月兩國開始了第三次國界談判，在這次談判中，雙方同意以有關目前兩國邊界的條約爲基礎，

